

El sueldo 5 cts.

Precios de suscripción
Trimestre, 4 pesetas.
Anualidades enteras, 15 ptas.

Redacción: Subida de Santo Domingo, número, 10, primero
Administración: Librería del Carmen, Ciudadanos, 20

Anuncios y remitidos según tarifa
No se devuelven los originales

Núm. sueldo 5 cts.

NOTAS DE ACTUALIDAD

Entrevista con D. Martín Gaytán de Ayala

La muerte de Don Carlos. El primer soldado del Rey. ¿Qué hará el príncipe? Don Jaime enamorado de su Patria. ¿Se casará don Jaime? ¿Qué de la guerra civil.

Por especial coincidencia tuvimos la dicha de que se encontraba accidentalmente practicando una visita en las salas de Celrá el joven e ilustrado ingeniero don Martín Gaytán de Ayala. Hemos conocido la amistad con que distingue el estimado correligionario nuestro Augusto Señor Don Jaime de Borbón y ni cortos ni perezosos nos dirigimos a anteayer hacia Celrá junto con dos de nuestros amigos, con deseo de saludar al más querido compañero de excursiones. Don Jaime y saber su autorización en las actuales circunstancias que atraviesa la Comunión Católica monárquica.

Un desgraciado accidente—que no por fortuna fatales consecuencias nos obligó a suspender el viaje; y al poner nuestras fuerzas en delicioso viaje nos observaron la dificultad de ir a nuestro correligionario que se encontraba en la parte mas lejana de las minas.... Dejamos tarjeta exponiendo el fin de nuestra visita y esperando poderlo llevar a cabo por la tarde en nuestra capital donde debía encontrar al señor Gaytán de Ayala, quien salió en el expreso para Barcelona.

Mucha fué la deferencia del distinguido ingeniero para atender a nuestro ruego, habiendo tenido el gusto de saludarle en esta ciudad y sostener un larga conversación que sintetizamos en las siguientes líneas:

—Es cierto; la muerte de D. Carlos ha de haber impresionado hondamente a todos los leales. Solo su nombre—como hacen observar ustedes muy acertadamente en su número de hoy—llena medio siglo de nuestra Historia y alrededor de su personalidad augusta ha crecido una aureola de veneración que no podrán jamás deshacer las equívocas demostraciones de sus enemigos. Don Carlos pasa a la posteridad no habiendo podido ceñir la Corona de España; pero sin que por ello deje de ir rodeada su persona de todos los prestigios de la realeza. Difícilmente encontrará en la Historia otro Príncipe que en la adversidad y el ostracismo haya sido amado y obedecido con tanto desinterés y entusiasmo por tantos miles de súbditos.

El primero que de una manera más intensa ha sentido la muerte de D. Carlos ha sido su Augusto Hijo D. Jaime. Aquellas divergencias entre Padre e Hijo que se empeñaban en querer vislumbrar nuestros adversarios no existían. Yo puedo afirmarlo categóricamente—y entienda que cuanto le digo es fiel manifestación de las conversaciones que he tenido con D. Jaime y

de lo mucho que conozco su modo de sentir y de pensar—yo puedo afirmarle, digo, que D. Jaime, hasta el presente, ha sido ante todo absoluta e incondicionalmente el *Primer soldado del Rey* y es que estaba percatado de su deber y sabía que él debía ser el primero en dar ejemplo de disciplina y de sumisión a la voluntad de su Augusto Padre a quien quería entrañablemente.

—Pero dado el carácter activo y emprendedor de D. Jaime ¿cree V. que en determinadas circunstancias en que hemos aparecido como estacionados y sin tener en la marcha de la política española la intervención decisiva que tal vez hubiéramos podido apetecer no hubiera deseado D. Jaime imprimir una orientación distinta a nuestra Comunión?

A nuestra atrevida pregunta contestó nuestro interlocutor afirmando con claridad:—Si esta orientación de que V. habla se refiere a principios puedo asegurarle que no, porque don Jaime—contra lo que han supuesto nuestros enemigos—*es y sabrá ser fiel guardador de los principios tradicionalistas, manteniendo en toda su integridad lo fundamental de nuestro Programa*: ahora bien; si esta orientación se refiere a procedimientos no afirmo lo contrario, pero no olvide que, como le he indicado, ha sido D. Jaime, ante todo, el primer súbdito de su Augusto Padre...

Para corroborar nuestros calificativos de activo y emprendedor nos explica el Sr. Gaytán con interesantes detalles algunas de las excursiones verificadas con D. Jaime, su deseo de estudiar en la realidad de la vida, sus profundos conocimientos, su carácter militar, su espíritu observador, y sus nobles sentimientos; de todo lo que deducimos las relevantes cualidades que adornan al que es ya nuestro Egregio Caudillo.

—Comprenderá V. que no deja de ser aventurado adelantar juicios respecto a la actitud que va a adoptar don Jaime; pero si es de esperar que al dirigirse a los españoles lo hará en términos decisivos y energicos afirmando los derechos que le corresponden, y demostrando, al propio tiempo, el amor intenso que siente a esta Patria que idolatra. D. Jaime conoce nuestra nación; tiene hecho de ella un estudio minucioso, sigue con escrupulosidad asombrosa todas sus vicisitudes, se interesa hasta por las cosas más insignificantes, sabe las necesidades peculiares de cada región y anhela realizar los medios para levantarlas de la postración actual; conoce nuestra literatura, nuestras costumbres, nuestra manera genuina y peculiar de ser: ansía convivir con sus amados compatriotas y he aquí el porqué de sus tan frecuentes viajes a la Península. Es un verdadero enamorado de su Patria. Yo

lo he dicho muchas veces: *D. Jaime, sin haber nacido en nuestro suelo, es mucho, muchísimo más español que ninguno de nosotros...*

—Me pregunta V. por su casamiento. ¿Se hacen aquí también comentarios respecto a la actitud de Don Jaime en este asunto?

—Muchos, por cierto; republicamos, aunque a nuestro entender creemos que para hacerlos es preciso tener en cuenta muchas circunstancias, entre ellas la conveniencia de que sea su augusta compañera princesa católica y de estirpe real y la dificultad de encontrarla en estas condiciones y al propio tiempo que sepa compartir con él los altos destinos que le están reservados en los inexcrutables designios de la Providencia.

—Es verdad. Yo puedo asegurarle que—contra lo que algunos creen equivocadamente, Don Jaime se ha preocupado de tan importante asunto. Que se preocupaba actualmente de ello; y que a no tardar, Dios mediante, y maxime ahora, en que por razón de la jefatura suprema de nuestra Comunión han variado para él las circunstancias, realizará en breve lo que es deseo unánime de sus leales.

—Si; ya sé que los periódicos liberales tratan de sacar partido de unas supuestas manifestaciones suyas que dicen hizo al marqués de Mendigorria afirmando que por su nombre no se derramaría en España una gota de sangre. Jo no he oído a don Jaime estas palabras; lo que sí me ha manifestado—y está muy en consonancia con sus nobles sentimientos y amor a España—es que él anhela la unión de todos los españoles dignos para colaborar a la obra de regeneración patria, y que para ello, a ser posible, no quisiera ver derramada la sangre de ninguno de sus súbditos. No obstante, V. comprenderá que Don Jaime no puede renunciar a ninguno de los medios justos que la Providencia ponga en sus manos para llegar al triunfo que anhelamos. La guerra civil no la provocará Don Jaime, como no la provocaron sus augustos antepasados; la guerra civil pudiera ser provocada por imposición de las circunstancias.

Hasta aquí nuestro amable interlocutor. Al despedirnos cruzó por nuestra mente el recuerdo de las augustas palabras pronunciadas por Don Carlos en Vevé cuando una respetable Comisión Asturiana estuvo allí para hacer entrega a Don Jaime, recién nacido, de la Cruz de la Victoria tradicional para los Príncipes de Asturias.

¡Quiera el Cielo que se cumplan los fervientes votos hechos en aquella ocasión memorable!

J. AYATS Y SURRIBAS

¿D. Carlos ha muerto?

Como paloma en bárbaro desierto, al ocultarse el sol en Occidente, triste y privada de su esposo muerto a solas gime a orillas del torrente; así este partido, en lágrimas deshecho bello

rostro y pálida la frente, gime la muerte del señor querido cuyas virtudes no echará en olvido.

El monstruo del error, monstruo sangriento abortado en los márgenes del Sena, pretendió emponzñar con el aliento la grey cristiana de virtudes llena; más el buen jefe, con ardimento, a la fiera persigue y encadena, y despreciando su mortal pujanza, al grande abismo con desden la lanza.

La Tradición coronó su regia frente con verdes hojas de laurel lozano, y en las vigiliás se ilustró su mente al resplandor del alto Vaticano.

Los velos del Señor Omnipotente humilde alzó con temblorosa mano, y su estilo cubrió grave y divino al gran Bosuet y al orador latino.

En medio del terror y la paura el buen caudillo se acercaba al Ara, y nunca permitió que boca impura en la sangre de Cristo se empapara; entre sus manos inflexible y dura contra los vicios fué de Arón la vara, y procuró que diése el incensario olor de suavidad en el Santuario.

SEBASTIÁN DE LUQUE.

¿Triunfará el Carlismo?

SEGUNDA PARTE

XIV.

Preparación de la guerra en el exterior y en el interior

No es suficiente aún para hacer la guerra civil el disponer de los cuatro elementos principales de que en el capítulo anterior nos hemos ocupado. Llegando el momento oportuno y con esos elementos a la mano, la guerra no se improvisa; como función compleja que es, hay que prepararla con tiempo en espera de la ocasión. Podrán citarse casos de improvisación de una guerra, como la nuestra de la Independencia contra Napoleón, y como todas las excepciones, confirma la regla general. Quien hace o inicia una guerra sin preparación, por grandes que sean los elementos de que disponga, de cien veces noventa y nueve, camina al fracaso.

Es, pues, la preparación, como veremos, de absoluta necesidad y su labor lenta, muchas veces de tejer y destejer, y dicho es que labor de esa clase requiere indispensablemente el factor tiempo.

A dos grandes grupos pueden reducirse los actos preparativos indispensables: preparación en el exterior, ó sea, en el extranjero y preparación en el interior, ó lo que es lo mismo, dentro del territorio nacional.

Preparación en el exterior: Para una guerra civil en nación continental, es imprescindible disponer por lo menos de parte de la frontera y de la costa y más conveniente aún de ambas cosas a la vez; y como quiera que más allá de la frontera y de las aguas jurisdiccionales enseguida se tropieza con la autoridad y los barcos de las naciones vecinas, de la conducta de estas ha de depender el disponer en la frontera de mayores ó menores facilidades

para alimentar la guerra, según sea amiga ó enemiga la nación vecina de una de las partes beligerantes y se atenga ó no estrictamente a sus deberes de neutralidad. Puntos de vista son estos que de lleno entran en lo que en la técnica del arte militar se llama política de la guerra, que si bien no llega a la masa de los combatientes, tiene en los que la dirigen tanta importancia como el mejor plan táctico de una batalla, que por bien combinado que lo tenga un general, un deseno de frontera, un error en eso que llamamos política de la guerra, puede privarle en el momento crítico de la acción, de las municiones de fusil ó de cañón necesarias para ganar la batalla; hecho que corroboran multitud de ejemplares en la historia, y de tan fatales consecuencias que muchas veces favorece más la pérdida de una batalla que el dejar la acción indecisa. Es, pues, de sumo interés la preparación en el exterior.

Como los gobiernos en sus actos de relación con las potencias extranjeras no tienen en cuenta más que el interés propio sin que importe que esté en oposición con los de la familia reinante en su país y aún con la orientación de su política interior, de ahí que se observa a un gobierno republicano haciendo la vista gorda en la frontera en beneficio del partido contrario al republicano del país vecino; y vice-versa un gobierno monárquico contribuyendo con su neutralidad afectada al destronamiento de un rey, próximo pariente, por una revolución republicana. Abrase la historia y a cada paso se tropeza con estos al parecer contrasentidos.

Un tratado de comercio, una estación carbonera, un puerto franco, el influjo mayor ó menor que la guerra civil de la nación vecina puede tener en el desarrollo de la política interior, son intereses que los gobiernos extranjeros ponen muy por encima de los familiares de las dinastías, y hasta de las formas de gobierno. Así vemos al gran Bismark, el creador del poderoso Imperio alemán, favorecer el restablecimiento de la tercera república francesa, y en cambio, a la segunda república francesa, la destronadora del rey Luis Felipe, llevar en triunfo al Papa Pío IX desde Gaeta a Roma, matando la República romana; restableciendo en su trono temporal al Papa y guarneciendo sus estados con los soldados de la república para evitar que los republicanos de Roma puedan destronar otra vez al Pontífice.

Pierden por tanto el tiempo los que creen que por existir en Francia un gobierno republicano y anticatólico que es indudable vería con gusto en Madrid otro gobierno y estado de cosas de su mismo pelo: la frontera francesa, caso de una guerra civil, estaría cerrada a cal y canto para las cosas carlistas. Por encima de su republicanismo y jacobinismo está para la República francesa el interés comercial de la tercera parte de sus provincias ó departamentos a quienes la guerra civil los enriquece desde Hendaya a Port-bou, y los diputados y senadores franceses de esos departamentos se encargarían de que el gobierno de la república, sin perjuicio de sus buenas relaciones con el de Madrid y de dar las órdenes más seve-

HORAS	BAROM.	TERMOMETROS			Grados de humedad	VIENTO	
		Tip.	Máxima	Mínima		Dirección	Intensidad
9 mañana	763'00	28'00	31'5	14'5	51	S.	suave
3 tarde	764'05	27'05			46	S.	idem
HORAS	CIELO	NUBES		En 24 horas		OBSERVACIONES PARTICULARES	
		Clase	Cantidad	Lluvia	Evapora		
9 mañana	Desp.	cumulus	0'01	25	3'75	Calina	
3 tarde	idem	»	0'03				

Afecciones astronómicas.—Declin del Sol á 12 horas 20.29' 05" Boreal Mer.
12 horas Rel. 12 horas 6 m. 8 t. m.

ras para vigilar la frontera y evitar el contrabando de guerra y el pase y repase de carlistas, hiciese la vista gorda y aun bajo cuerda fomentase unos negocios tan lucrativos para sus nacionales. Una cosa es la Marsellesa y otra la *vile moneta*. Quien haya vivido en pueblos fronterizos se explicará perfectamente estas contradicciones aparentes.

Con que las personas encargadas de esta misión, de la política externa de la guerra, sean lo suficientemente listas y experimentadas para ver el lado flaco de la nación extraña, adivinar su interés y saber tratar á tiempo con los agentes oficiosos de dicha nación; la frontera será para los carlistas tan buena como la pueda desear el más exigente.

La muerte de D. Carlos en la provincia de Gerona

De distintas poblaciones de la provincia nos escriben que ha sido vivísima la impresión que ha causado la muerte de nuestro Augusto Jefe. En Olot, San Feliu, La Sellera, Santa Coloma, y otras se han dispuesto pios sufragios por el alma del que fué nuestro Caudillo.

Nuestra Junta Provincial se reunirá el próximo sábado para tomar importantes acuerdos relativos á la muerte de D. Carlos.

—Desde Olot se cursó el siguiente telegrama:

«Zubizarreta. Varesse. Diputados Cortes y provincial, y Juntas distrito y Juventud, testimoniamos pésame fallecimiento Señor.—Llensas, Solá Carbó Bolas»

EM BAÑOLAS

Nos escriben de aquella villa:

La noticia del fallecimiento de don Carlos ha causado entre los carlistas de esta villa, una impresión indescriptible. La Junta directiva de la Juventud Carlista ha dispuesto que, en demostración de duelo, ondee durante algunos días, en los balcones de la Sociedad, la bandera á media asta.

El martes celebróse en la Iglesia parroquial por el Rdo. Juan Campanaria, veterano de la última campaña, una misa con ofertorio, que se vió muy concurrida, á pesar de haber faltado aún el tiempo preciso para invitar á muchos carlistas.

Se ha suspendido la hermosa fiesta que se preparaba para el día de S. Jaime, con motivo de la solemne inauguración de las grandes reformas introducidas en el local de la Juventud.

Prepárase la celebración de una misa y Comunión general á la que se confía concurrirá un número extraordinario de carlistas. También se preparan unos funerales que por su magnificencia dejarán grato recuerdo en esta villa.

Hase mandado á Varesse, el siguiente telegrama:

«Jaime de Borbón. Como. Varesse. Juventud Carlista Bañolas, emocionada muerte Augusto Padre, transmite familia sentido pésame, testimoniándole adhesión inquebrantable.—Figa, presidente».

Anunciad en **El Tradicionalista** Quien anuncia vende.—Pídanse tarifas que se remiten gratis.

EL SR. TORRAS SAMPOL EN EL CENTRE CATALANISTA

Anunciamos oportunamente que en la noche del sábado último el diputado por Torroella de Montgrí debía dar una conferencia en el Centre Catalanista de esta ciudad sobre el tema «L' Evolució del concepte del Nacionalisme.—L'ánima de la nacionalitat.»

Ante numerosa y escogida concurrencia integrada por elementos de los distintos partidos solidarios, estuvo hablando el señor Torras de manera elocuente y persuasiva, desarrollando el tema anunciado.

Disertó sobre la evolución del concepto de nacionalismo y el alma de la nacionalidad distinguiendo ante todo los conceptos de nación y estado y anunciando que se refería al concepto teórico del nacionalismo, y no á la historia de su aparición en la realidad.

Determinó cuales son las teorías que presenta los caracteres exteriores de la nacionalidad como son: territorio, razas, lengua, derecho, arte, etc., añadiendo que semejantes teorías nos daban el concepto puramente exterior de la nacionalidad y quo era preciso ahondar para penetrar en su alma.

Inmediatamente demostró que tales circunstancias las reúne espléndidamente Cataluña que tiene territorio, que no se limita precisamente á las 4 provincias, tiene raza, tiene lengua, á la cual entonó un himno, derecho, costumbres, arte, cantos populares, historia y tradiciones.

Y entrando á tratar de las teorías que tratan de explicar cual sea el alma de la nacionalidad, se fijó especialmente en la llamada del *carácter nacional* que calificó de incompleta, y en la del *espíritu nacional* como fuerza propulsora de las energías nacionales que reputó más exacta.

Ocupóse luego de las doctrinas económicas de los que buscan en la riqueza el motor de la nacionalidad, doctrinas que, pudiendo servir para determinar un medio necesario de la vida nacional carecen de base, en ellos se busca el alma de la nacionalidad ya que pueblos en sí muy ricos como el pueblo hebreo no han alcanzado la formación de nacionalidades y otros con verdaderos medios económicos, han sido dominados por pueblos menos ricos pero de más voluntad y firmeza.

Con verdadero cariño analizó la teoría que busca en una intensa civilización y en una superior cultura el alma de la nacionalidad que reputó se acercaba mucho á la verdad si tales cultura y civilización eran verdaderamente nacionales ó sea caracterizadas por el espíritu peculiar de la nación; aunque haciendo observar que pueblos de grandísima cultura como muchos estados italianos de la edad media fueron políticamente dominados por otros que como la confederación catalana aragonesa no habian llegado á un grado tan superior de cultura. Y con tal motivo disintió abiertamente de los que niegan á la Cataluña francesa el derecho al reconocimiento de su personalidad por encontrarse formando parte de un Estado de una supuesta intensa civilización pues ello equivaldría á negar la existencia del problema nacionalista catalán si España alcanzara dicha civilización la que combatió con energía y demostrando

que siempre y en todas ocasiones existiría semejante problema nacionalista que brota y emana de las diferencias características de Cataluña.

Terminó exponiendo su concepto del alma nacional entendiendo que consiste en la conciencia plena y afirmación absoluta que hace un pueblo de su nacionalidad y en la firme voluntad de ese mismo pueblo de imponerla por todos los medios. Fijóse para demostrar su tesis en la importancia cada día mayor que se da á la educación de la voluntad tanto en los individuos como en las colectividades y á la importancia también mayor cada día que se da al imperio y consagración de la voluntad y se detuvo especialmente en el estudio de distintos pueblos que sin la riqueza ni la cultura de otros han tenido voluntad y energías para imponer su nacionalidad.

Como manifestación espléndida de la voluntad de Cataluña fijóse en Solidaridad Catalana presentándola como un sentimiento vivo é inquebrantable de nuestro pueblo y como un hecho necesario para obtener con la unión de todos el reconocimiento de la personalidad catalana de los poderes centrales que tan opuestamente muestran á ello y concluyó afirmando que Solidaridad catalana con la presente actuación ó con otra con la actual integración ó con una de distinta es el nuevo medio eficaz de conseguir la autonomía que anhela Cataluña.

A TRIESTE

(Por telégrafo)

Madrid—21 á las 16'40—Los Señores Mella y Marqués de Tamarit salen hoy para Trieste con el rápido de Irún. Los Señores Alcocer y Saenz salen con el expreso de Barcelona, también para Trieste representando al Sr. Feliu.—*Correo Español*.

NOTICIAS

A eso de las 11 de la noche del pasado lunes ocurrió un emocionante suceso en la carretera que de Palafrugell conduce á Palamós.

A dicha hora y en una tartana de la agencia Artigas el vecino de la primera de las citadas poblaciones don Alejandro Esteva Girbau se dirigía á su casa cuando al llegar al punto conocido por *Pont d'en Blanu* sonó un disparo de arma de fuego que hizo caer herido en el suelo al caballo.

De las averiguaciones practicadas resulta que el disparo fué hecho por una pareja de carabineros que perseguían á un carruaje sospechando llevara contrabando y al encontrar al que nos ocupa en la carretera sin llevar luz encendida y á trote le dieron el *alto* y como no fuere contestado uno de los carabineros disparó hiriendo al caballo de Gravedad.

La Guardia civil ha detenido á un sujeto llamado Jaime Serra (a) Cornalera vecino de San Dalmay, autor de un intento de escalo en la casa denominada «Carreté de Bosch» y de daños causados en el huerto de otra titulada «Zapater de la Bruquera», ambas del término del citado pueblo.

En la noche del sábado último fueron incendiados 11 montones de haces de trigo que tenía en el campo don José Serra Sureda, dueño de la casa de su nombre situada en término de Massanet de la Selva, habiendo sido detenido anteayer un sujeto llamado Ginés Perera, convecino del primero, en quien recaen sospechas puesto que ambos se hallaban enemistados é incurrió en serias contradicciones al ser interrogado.

Academia preparatoria para los cuerpos de Correos y Telégrafos

Aprobadas recientemente importantes reformas en ambos ramos en los que habrán de proveerse 1,400 plazas en la próxima convocatoria, que tendrá tribunal regional en Barcelona, queda abierta una especial y completa preparación por profesorado muy competente y práctico en la materia, que constituye la mayor garantía.

El número de alumnos será limitado. Puedan abiertas las clases desde 1.º de Julio próximo.

Calle de Barcelona, núm. 62.º

A las 9 de esta mañana se celebrarán en la Iglesia de Ntra. Señora del Carmen solemnes funerales por el eterno descanso del alma del que fue virtuoso joven y querido amigo nuestro don José M.º de Pol.

A instancias del activo diputado por Vilademuls señor Bofarull se ha establecido el servicio directo de Correos entre San Miguel de Fluviá Palau y Santa Eulalia de Romanyá, del Ampurdán.

Han sido aprobadas por el ministerio de Hacienda las subastas para el puente alto sobre el río Manol de la carretera de Besalú á Rosas, y el segundo trozo de la de Gerona á las Planas.

Ospedaje Una buena familia desea tener un par de huéspedes. Condiciones excelentes.

Darán razón: Cort-Real, 1, Sastrería de J. Juanola.

Por unanimidad absoluta ha sido elegido Provincial de los RR. PP. Capuchinos de Cataluña el Rdo. F. Miguel de Esplugas, en el Capitulo celebrado anteayer en el Convento de Sarriá de Barcelona. Han resultado elegidos definidores provinciales los Rdos. Padres Fermín de Lacet, Alfonso de Ager, Ruperto de Manresa y Ambrosio de Saldes.

En la columna tercera línea 10 de la primera página de la presente edición por error de imprenta dice *republicanos* en vez de decir *replicamos*.

No es cierto lo que dice *La Lucha* en su edición de ayer de que pasó por esta capital el señor Mella con dirección á París.

Consultorio y Clínica de enfermos de los ojos de J. TARRUS y BRU, ax-ayudante médico agregado á la Clínica de enfermedades de los ojos de los Hospitales Santa Cruz y Clínico de Barcelona. Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5 de la tarde Ciudadanos, 15, 1.º 1.º—GERONA

Con el fin de evitar perjuicio á remitentes y destinatarios, se hace saber al público, que las Tarjetas postales para su circulación como esta clase de correspondencia, han de reunir las condiciones siguientes.

1.º No ser encerradas en sobre alguno, aunque sea de papel de seda sin pegar en sus cierres.

2.º No exceder en sus dimensiones de 14 centímetros de longitud, por anchura, llevando en el anverso el título impreso de «TARJETA POSTAL».

3.º Autorizada la circulación de tarjetas postales, sencillas ó dobles, elaboradas por particulares, estas deben sujetarse á las condiciones mencionadas, pudiendo el remitente estampar las mismas, su nombre y señas, por medio de timbre ú otro procedimiento topográfico, sin que el espacio ocupado exceda de 5 centímetros de largo, por de ancho.

Las tarjetas depositadas en los buzones, sin reunir las condiciones expuestas, son consideradas para su frasco, como si fuesen cartas.

—Elois-Morlocks. Novela sensacional *el Doctor Clendabims*.—De la serpiente á la Virgen, por Sebastián de Luque. Obra interesantísima. De venta en LIBRERÍA DEL CARMEN.

En la noche del sábado último fueron incendiados 11 montones de haces de trigo que tenía en el campo don José Serra Sureda, dueño de la casa de su nombre situada en término de Massanet de la Selva, habiendo sido detenido anteayer un sujeto llamado Ginés Perera, convecino del primero, en quien recaen sospechas puesto que ambos se hallaban enemistados é incurrió en serias contradicciones el ser interrogado.

El veterinario señor Alemany mandó retirar ayer 5 kilos de pescado que no reunía condiciones para la venta.

No compreis postales sin visitar antes los escaparates de la Librería del Carmen.

Sumario de la Revista de Estudios Franciscanos.—El espíritu de Balmes, por el P. Miguel de Esplugas.—El cerebro en sus relaciones con el ac...

L'ITHOCAL Verdadero Mata-callos

Remedio eficaz y práctico para el alivio instantáneo y estirpación completa y sin dolor de toda clase de

CALLOS Y DUREZAS

Se usa sin preparación ni vendaje alguno y su acción segura y decisiva (muchas veces basta una sola aplicación) no hay callicida que la supere y así lo han reconocido eminentes médicos que lo usan y recomiendan.—LEÁSE EL PROSPECTO, ANTES DE USARLO.

Estuche completo UNA peseta.

Productos del Laboratorio farmacéutico y de esterilización de *Grau Romanaty* (con patente para la producción y venta al por mayor).

Pídanse en todas

Depósito Progreso, n.º 4.—GERONA Teléfono, 4 Farmacia abierta toda la noche

MAGNESIA Grau Romanaty

Efervescente, Aromatizada con limón ó anís. Panacea de todo trastorno gástrico.

El uso frecuente y moderado de esta MAGNESIA de exquisito gusto, compuestos puros y preparación esmerada corrige el estreñimiento y evita el uso de los purgantes.

Frasco con tapón de vidrio UNA peseta.

